

# 勇做“排头兵”“主力军” 浙江移动助力建设“共同富裕”美好社会

亦通

我们走在  
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区

共富裕,向未来。

共绘美好的未来图景,离不开科技驱动、数智赋能。一年来,中国移动浙江公司挺膺担当。日前该公司晒出了一年以来的成绩单:移动5G基站达到7.8万个,实现了超2万个行政村100%覆盖和乡镇以上连续覆盖,千兆宽带实现全省城乡全覆盖;服务“企业上云”客户数超3万家;深入推进“数智乡村振兴计划”,助力山区26县高质量发展;实施“C2三能计划”,年化节电等效减少碳排放11.8万吨;超1000人专家团队入驻163个全省各级党委和政府工作专班,积极响应和参与数字化改革项目4000余个,深度参与全省55项“最佳应用”中的25项……

助推共富,任重道远,下阶段如何再开新局?5月19日,《中国移动支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区行动计划2.0版》正式发布,浙江移动将聚焦浙江共同富裕示范区“1+7+N”重点工作体系和“1+5+N”重大改革体系建设,推进实施“4269”工作体系,进一步夯实浙江数智底座,积极助力“七个先行示范”,全面助力浙江数字化改革,勇当服务支撑浙江率先探索建设共同富裕美好社会的“排头兵”“主力军”。



浙江移动助力建设“共同富裕”美好社会

## 扎实稳健起步 探索有效路径

数智力量如何助力共同富裕?这个问题没有现成的经验可供借鉴。边学、边谋、边干,浙江移动深入学习贯彻中央关于共同富裕和浙江工作的重要指示批示精神,落实省委、省政府重要部署,全面对接《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案》,经过一年来的探索实践,创造性系统性落实浙江共同富裕示范区建设相关目标任务,打造了一批标志性引领性成果,共富探路各项工作取得阶段性成效。

创新、改革、担当,是破题开路的“劈山斧”。“我们一直在不断思考,如何让数智力量更好地助推共同富裕。一年来,我们加快建设新型信息基础设施,夯实共同富裕数智底座;着力构建新型信息服务体系,打造“七个先行示范”数智方案;积极参与浙江数字化改革,注入共同富裕数智动力。”浙江移动党委书记、董事长、总经理郑杰介绍。

当我们再把目光投向之江大地,可以发现数智之变带来的新气象点亮了城乡。

最快的5G和最慢的乡村生活能碰撞出怎样的火花?在天台县平桥镇,高级农艺师葛浩亮的丝瓜大棚亩产4.6万斤,比普通农户产量增加500%以上,亩产值超10万元,这背后,离不开低时延、大带宽、多连接的5G技术大显神通。在桐庐县山舍乡,农民坐在数字驾驶舱内通过5G物联网设备点点鼠标就能实现种植基地的管理;在曾经的城中村杭州瓜山社区,村民感受到5G智能家居、5G智能体育健身场馆等全新的数字化社区……

而在这些新生产、新生活的背后,是以“5G+算力网络+智慧中台”为核心的新型信息基础设施在默默支撑。浙江移动一直领跑5G发展,仅以网络覆盖为例,5G商用以来网络覆盖实现三年三跨越:2020年5月百强镇全覆盖,2021年5月乡镇全覆盖,今年5月率先实现行政村全覆盖;率先打造全光互联、泛在融合的算力网络;打造的智慧中台具备业界标杆级水平,率先建立企业级数据治理体系,率先落地中国移动集团“九天”人工智能平台。

新型信息基础设施是共同富裕的数智底座,在此基础上,浙江移动进一步构建了新型信息服务体系。对接共同富裕示范区建设的“7条跑道”,浙江移动用行动实现了“四个高”:一是高质量丰富信息服务供给,推出智慧防疫、算力服务、HDICT等系列服务,创新“智云领航”SMART产品服务体系,上线138款产品和解决方案。二是高水平发力科技与应用创新,落地国资委关键核心技术攻关等重点任务;成立中国移动(之江)创新研究院,打造行业领先的5G网络智能化平台和AI融合创新中心;年科研投入超2亿元,启动新技术领域研究。三是高站位践行央企责任担当,推进“网络+”乡村振兴,助力山区26县高质量发展,建设数智村镇示范点;实施“C2三能计划”;推出“天盾”“谛听”等反诈系统;加强适老化服务。四是高目标服务保障智能亚运,推进实施亚运网络、智能亚运、市场宣传和服务支撑“四大精品工程”。

与此同时,浙江移动积极参与浙江数字化改革,全面对接“1612”体系构架,组织超过

1000人的专家团队、入驻163个全省各级党委和政府工作专班,积极响应和参与数改项目4000余个,深度参与全省55项“最佳应用”中的25项,为探路共同富裕注入数智动力。

## 发挥领先优势 明确主要任务

建体系、明任务、强推进、定机制……扎实开局之后,更需久久为功、持续发力。

在去年出台若干支持浙江共同富裕示范区建设的政策基础上,中国移动近期正式下发了《中国移动支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的指导意见》,正式启动“中国移动支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区行动计划2.0版”,聚焦浙江共同富裕示范区“1+7+N”重点工作体系和“1+5+N”重大改革体系建设,进一步升级优化战略定位、发展目标和主要任务,形成“4269”的工作体系。

“4”就是“4个区”的战略定位,中国移动将在浙江打造高品质信息服务先行区、数智化转型赋能样板区、科技与改革创新引领区和高质量协调发展示范区。“2”就是“两步走”的发展目标,预计到2025年,在浙江累计投入超600亿元,支持浙江实现新型基础设施建设、智慧化融合应用水平、数字经济产业生态“三个全国领先”;到2035年,信息服务供给与科技创新能力发展达到较高水平,基本建成全国领先、世界一流的信息服务与科技创新高地。

有框架,更有亮点。针对下阶段的工作推进,本次行动计划2.0版还细化分解了“6方面”的近期目标,包括建设新型基础设施、打造未来社区(乡村)、推进千行百业数智化转型、助力浙江数字化改革、推进山区26县高质量发展和服务保障杭州亚运会亚运会等六方面;并明确了“9个方面”35项主要任务,具体指的是“1+7+1”,第一个“1”就是夯实“5G+算力网络+智慧中台”新型信息基础设施这一数智底座;“7”就是全力支持浙江7个先行示范;第二个“1”就是全面助力浙江数字化改革一系列行动。

在全力支持浙江的7个先行示范方面,将结合中国移动的信息服务优势,打造信息服务科技创新高地,助推浙江经济高质量发展先行示范,这里共安排了30项任务,并设置了建设未来工厂、智能工厂(数字化车间)1000家,针对山区26县的新基建投资超过56亿元,建设“5G+智慧校园”学校1000所,助推浙江建设未来社区150个以上等一系列的具体目标。

而在全面助力浙江数字化改革的一系列行动方面,浙江移动将建设浙江数字化改革重大应用200个以上,“6+1”系统大脑超50个,助力浙江全面建成一体化智能化公共数据平台,通过支



浙江移动打造的数智人“杭小忆”化身数字Idol多模态全程导游,可以带领人们沿着杭州南宋御街进行好玩的XR虚拟空间体验。



基于5G-Advanced网络的无源物联技术,将使得物流仓储、农林牧渔、工业制造等行业的管理效能再度提升。

撑数字化改革“平台+大脑”建设,着力打造高质量发展建设共同富裕示范区的动力源和能力集,推动浙江数字化改革、全面深化改革、共同富裕示范区重大改革一体融合。

## 战略致胜时代 共谋美好未来

谋战略,就是谋未来。行动计划2.0从战略定位上明确了浙江作为中国移动的高品质信息服务先行区、数智化转型赋能样板区、科技与改革创新引领区、高质量协调发展示范区。这样的战略定位,无疑也将赋予浙江移动更加广阔的发展空间。

作为身处浙江的央企,自身的发展和浙江的未来紧密相连,深度融入共同富裕示范区的建设,既义不容辞,更是发展机遇。

“浙江移动将切实扛起央企的责任担当,充分发挥国有企业战略支撑作用与信息通信业基础性、战略性、先导性作用。”郑杰表示。“公司将在省委、省政府的有力领导下,深度融入我省经济社会发展大局,勇当服务支撑浙江率先探索建设共同富裕美好社会的‘排头兵’和‘主力军’,积极助力我省忠实践行‘八八战略’、奋力打造‘重要窗口’,在新的赶考之路上展现移动更大担当、作出移动更大贡献,构建新型信息服务体系,开创共同富裕数智未来!”



5月19日,浙江移动发布了《中国移动支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区行动计划2.0版》